
Γράφει ο Σεΐτ Αλντογάν

Πριν από πέντε χρόνια ο Ερντογάν με πανηγυρικό τρόπο πραγματοποίησε συνέντευξη τύπου και δήλωνε
ότι η κυβέρνησή του έχει βάλει μπροστά μεγάλο στόχο για το 2023 όπου η Τουρκία θα γίνει “σούπερ
δύναμη”. Και όχι μόνο αυτό. “Το 2023 το κατά κεφαλήν εισόδημα θα ξεπεράσει τα 20000 δολάρια”, “Η
ανάπτυξη θα φτάσει το 15-16%”, “Η Αμερική και η Γερμανία μας ζηλεύουν”.

Κάποτε ένας ψεύτης προσπαθούσε να παραμυθιάσει την παρέα του λέγοντας ότι έχει φτιάξει ένα χέρι το
οποίο φωτίζει ακόμα και όταν υπάρχει το φως της μέρας. Κάποιος του είχε επισημάνει: “Το ψέμα σου θα
τελειώσει μόλις ξημερώσει”.

Ξημέρωσε λοιπόν για τον Ερντογάν. Η ανεργία φτάνει κοντά στο 30%, το χρέος της Τουρκίας έχει
φτάσει τα 450 δισ., ο πληθωρισμός στην κατανάλωση είναι 58% και ο βασικός μισθός έχει
φτάσει τα 185 δολάρια. Οι μισοί εργαζόμενοι της χώρας δουλεύουν με τον βασικό μισθό. Οι μεσαίες
επιχειρήσεις και η αγροτική οικονομία έχουν φτάσει στο τέλος τους.

Η τουρκική νομοθεσία προβλέπει ότι στις μεγάλες οικονομικές κρίσεις ο πρόεδρος της χώρας
μπορεί να κηρύξει τη χώρα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης

Επειδή πια τα ψέματα του Ερντογάν δεν χωράνε πουθενά, έχει ξεκινήσει μία μαύρη προπαγάνδα
διαφορετική. Πριν μερικές μέρες έκανε την εξής δήλωση: “Ο Θεός μας δοκιμάζει με φτώχεια και πείνα”.
Εκεί που ο ίδιος πριν λίγο χρονικό διάστημα έλεγε ότι η οικονομία πάει καλά, τώρα μιλάει για “πόλεμο
οικονομικής απελευθέρωσης”.

Απ’ την άλλη μεριά θεωρεί ως απειλή κάθε μορφής αντιπολίτευση και προσπαθεί να πείσει τις μάζες ότι η
υποτίμηση της τουρκικής λίρας και η κρίση της τουρκικής οικονομίας οφείλεται σε εξωτερικούς
εχθρούς.

Την προηγούμενη βδομάδα πραγματοποίησε πεντάωρη σύσκεψη με τους διευθυντές των δημοσίων
τραπεζών και δεν έκανε καμία δήλωση για το περιεχόμενο αυτής της σύσκεψης. Την επόμενη μέρα ο
επίκουρος καθηγητής Ιζέτ Όζγκεντς που είναι δεκανίκι του Ερντογάν δήλωσε ότι “για να βγούμε απ’ την
κρίση χρειάζεται νόμος έκτακτης ανάγκης”. Βέβαια η ρητορική αυτή του υπηρέτη του Ερντογάν δείχνει
ότι ο Ερντογάν θα πάρει ακόμα πιο σκληρά μέτρα. Πράγματι με την αλλαγή του πολιτεύματος χωρίς την
έγκριση του τουρκικού κοινοβουλίου ο Ερντογάν μπορεί να κηρύξει νόμο έκτακτης ανάγκης ως πρόεδρος
της χώρας. Βέβαια το περιεχόμενο του νόμου έκτακτης ανάγκης στην τουρκική νομοθεσία σημαίνει
στρατιωτικός νόμος, δηλ. το νόμο έκτακτης ανάγκης θα συνοδέψουν απαγορεύσεις, αυταρχισμός κ.α. Η
μερίδα των ΜΜΕ που ελέγχεται απ’ τον Ερντογάν κάνει λόγο για απαγόρευση συναλλάγματος στο
εξωτερικό, να υποχρεώνουν όσους έχουν συνάλλαγμα στο εξωτερικό να το φέρουν στην Τουρκία.

Όλα αυτά βέβαια είναι προσπάθεια να αποπροσανατολίσουν τις μάζες.

Το επόμενο χρονικό διάστημα θα υπάρχουν σοβαρές πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις. Η κρίση
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αυτή δεν φαίνεται ότι περιορίζεται, ακριβώς το αντίθετο, βαθαίνει όλο και περισσότερο. Είναι μεγάλη
πιθανότητα ο Ερντογάν χρησιμοποιώντας την τρομοκρατία, τη βία και τον αυταρχισμό να προσπαθήσει
να περιορίσει τις αντιδράσεις και να πάει σε πρόωρες εκλογές. Όμως το σίγουρο είναι ότι ο Ερντογάν
και οι Γκρίζοι Λύκοι συνεχώς χάνουν έδαφος και οι αντιδράσεις μεγαλώνουν. Δεν είναι τυχαίο ότι τα ΜΜΕ
του Ερντογάν μιλούν για τις κοινωνικές εκρήξεις.

Πράγματι, το μαχαίρι έχει φτάσει στο κόκκαλο, η ανεργία και η πείνα θερίζουν και η τρομοκρατία
αυξάνεται συνεχώς. Εργάτες, εργαζόμενοι και καταπιεσμένα στρώματα βρίσκονται σε σημείο έκρηξης.
Θα δούμε τις εξελίξεις το επόμενο χρονικό διάστημα.

Ο Σεΐτ Αλντογάν είναι ανταποκριτής στην Ελλάδα/Αθήνα της καθημερινής εφημερίδας της Τουρκίας
Εβρενσέλ.


